

Подвигу народа жить в веках!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов

КПСС мая Октябрь райкомы нам халык депутатларының район Советы органы

Газета выходит с 9 июля 1931 г.

№ 55 (5668)

СУББОТА, 9 мая 1981 г.

Цена 2 коп.

Бессмертен подвиг народный

Праздник Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Он один из самых волнующих среди наших праздников. В этот торжественный день, отмечал Л. И. Брежнев, каждый советский человек, каждая семья, весь наш народ живут памятью о незабываемом мае 1945 года. Мы как бы заново переживаем тот великий душевный подъем, который испытывал тогда народ после долгой и страшной войны, познавший счастье трудно добытого мира.

Нынешний праздник Победы особенный. Советский народ, воины Вооруженных Сил встречают 36-ю годовщину разгрома фашизма в обстановке высокого политического и трудового подъема, вызванного решениями XXVI съезда КПСС, который открыл перед нашей Родиной широкие горизонты коммунистического созидания, новые перспективы борьбы за прочный мир на земле.

Празднуя светлый майский праздник, наш народ опять и опять вспоминает те 1418 дней и ночей, которые привели к долгожданной Победе. Когда гитлеровские войска вероломно вторглись в пределы нашей страны, по призыву Коммунистической партии и под ее руководством советские люди все, как один, поднялись на борьбу с врагом. Лозунг партии «Все для фронта, все для победы!» стал законом жизни для каждого человека.

Свой вклад в дело разгрома гитлеровских войск внесли воины Татарии. От Москвы до Берлина, от Волги до Эльбы пролегли боевые солдатские пути. По фронтовым биографиям отцов и дедов можно изучать географию и историю. Прежде всего — историю. Ведь речь идет не только о пройденных километрах и освобожденных городах и странах, но и о тех испытаниях, которые пережила наша Родина, о героических свершениях ее защитников.

За проявленные в боях отвагу и мужество многие воины награждены боевыми орденами и медалями. В плеяде Героев Советского Союза блистают имена 172 славных сынов Советского Татарстана. В том числе имена наших земляков Николая Синдрякова, Анатолия Кузнецова, Ивана Козлова, Михаила Сергеева. А Павел Михеев и Миннехан Масгутов стали кавалерами трех орденов Славы.

Мужественно сражались в боях с ненавистным врагом воины 51-й отдельной ударной стрелковой бригады, которая была сформирована в суровом сорок первом в нашем районном центре. На нынешний праздник Победы в Нурлат съехались ветераны этой бригады.

Нелегко досталась советскому народу Победа. 20 миллионов жизней — такова ее цена. Смертью храбрых в годы войны пали 87 тысяч воинов из Татарии. 6 тысяч сыновей и дочерей своих потерял наш Октябрьский район.

За этими цифрами — мужественные образы людей старших поколений. В сердцах советских людей живет и будет жить память о бессмертных их подвигах.

Нынешние поколения советских людей верны героическим традициям нашей армии, нашего народа. Они высоко несут знамя Великой Победы, совершенной во имя счастья людей и прочного мира на земле.

А. КОПТЕЛОВ,
районный военный комиссар

ДОСКА ПОЧЕТА

На Доску почета райкома КПСС, исполкома райсовета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и РК ВЛКСМ, учрежденную на страницах районной газеты «Дружба», заносятся следующие передовики весенних полевых работ 1981 года:

ПО СОВХОЗУ «РАССВЕТ»
ВАЗЫХ САТДАРОВ на тракторе Т-38 за смену производит шлейфование на 42 гектарах вместо 27,5 гектара, предусмотренных заданием.

ПО СОВХОЗУ «ТЮРНЯСЕВСКИЙ»
ВЛАДИМИР БОГОМОЛОВ — на тракторе ДТ-75 за смену производит подкормку озимых на 66 гектарах вместо 27,6 гектара по норме.

ПО КОЛХОЗУ «ЗАВЕТЫ ИЛЬИЧА»
На закрытии влаги ВАСИЛИЙ БЕЛОГУБОВ на 194 процента выполняет сменное задание.

ПО КОЛХОЗУ «ПРАВДА»
На шлейфовании ДМИТРИЙ КАШКАРОВ выдает по две гормы.

ПО КОЛХОЗУ «ДРУЖБА»
АЛЕКСАНДР ИЛЬИН на тракторе Т-54 ежедневно производит культивацию на 25 гектарах.

Пресс-группа

„Посевная-81“ сообщает:

На 8 мая в колхозах и совхозах закрытие влаги проведено на 71.159 гектарах обработанных площадей. Подкормлено озимых на 13.119 гектарах. На 12.849 гектарах из них проведена прикорневая подкормка. На 2.916 гектаров, предназначенных под посев сахарной свеклы, внесено 1.530 тонн минеральных удобрений.

Культивация проведена на 4.750 гектарах, из них на 668 гектарах с внесением аммиачной

воды.

Многие хозяйства приступили к севу ранних яровых культур. Он проведен на 781 гектаре. Из них 90 гектаров засеяны перекрестным способом. Сев яровой пшеницы проведен на 203, гороха на зерно на 189 и на силос — на 139 гектарах. Сахарной свеклой засеян 141 гектар и подсолнечником — 46 гектаров.

На сегодняшний день к поливу долголетних культурных пастбищ на 94 гектарах приступили 16 агрегатов.

Действуют организованно

Механизаторы колхоза «Правда» обязались получить с каждого гектара по 25 центнеров зерновых и зернобобовых культур. И сейчас делом подкрепляют обещанное. В хозяйстве на 1.876 гектарах проведено закрытие влаги.

Первым на весеннем поле переходящий красный вымпел завоевал

Петр Краснов. А 7 мая «Боевой листок» был посвящен Дмитрию Кашкарову. Ударно трудятся в поле в эти дни Петр Сидоров, Сергей Иванов, Павел Куликов, Юрий Жуков, Леонтий Совков, Владимир Аввакумов, Александр Клементьев, Семен Кашкаров и другие.

Р. ЗАГРУТДИНОВ.



Фотохроника ТАСС.

Нурлат встречает гостей

В Нурлат прибыли ветераны 51-й ударной стрелковой бригады, сформированной здесь в 1941 году и принимавшей участие в боях против гитлеровцев под Москвой, на Северо-Западном, Калининском фронтах. Из 73 известных ветеранов бригады принять участие во встрече смогли более 30 человек. В числе первых приехал председатель Совета ветеранов подразделения один из организаторов бригады С. С. Хивренко из Тулы. Среди прибывших А. П. Андрианов из Москвы, Б. М. Полубанов из Сызрани, И. В. Хаба-

ров из Омска и другие.

Прибывающих ветеранов на железнодорожном вокзале тепло встречали представители общественной организации города, среди которых неизменно находился инициатор этой встречи ветеран войны и труда И. Л. Сандлер.

7 мая ветераны 51-й бригады встретились с представителями девяти трудовых коллективов и школ. Сегодня они принимают участие на торжественном митинге в честь 36-й годовщины Победы над фашистской Германией и в других мероприятиях.

В. ДАНИЛОВ.

ДАНЬ ПАМЯТИ

Город празднует День Победы — праздник дорогой и близкий сердцу каждого. С благодарным поклоном к памятнику воинам-землякам, павшим на фронтах Великой Отечественной войны в эти дни приходят

жены, родители, дети и внуки тех, кто не вернется к родному очагу, приходит горожане, отдавая дань сердечной признательности павшим за великий подвиг. Пионеры и школьники несут здесь почетный караул.



9 мая —

День
Победы

Специальный выпуск № 3 (91)

Этих дней не смолкнет слава

—Ефрейтору Волкову — к начальнику штаба! Это сообщение посылного взволновало сидевшего в ленинской комнате воина. Пружинисто вскочив, он отложил в сторону газету.

«Накопец-то» — подумал ефрейтор и, быстро приведя себя в порядок, побежал в штаб. Ведь Волков и его товарищи не раз просили командование отправить их на фронт, но не получали положительного ответа.

—Товарищ капитан! Ефрейтор Волков по Вашему приказанию явился. — доложил солдат и с волнением ожидал разговора.

—Вот что, товарищ Волков, — как-то особенно просто и душевно обратился капитан. — Вашу просьбу решили удовлетворить.

—Значит на Запад? — Никак нет, — резко прервал его начальник штаба. — По всем данным фронт будет и здесь, на Востоке.

Объяснение капитана было коротким, а боевое задание предельно четким и ясным. Отделению саперов предстояло обеспечить прорыв мотопехотной части наших войск на одном из участков. Да, это было время, когда наша армия должна была вступить в борьбу против японских милитаристов.

Отделение саперов во главе с ефрейтором Волковым после тщательной подготовки приступило к выполнению задания. Бесспорно, разминиро-

вать участок на своей территории было не так уж сложно. Здесь имелась подробная схема. А вот на маньчжурской земле, занятой японскими захватчиками, дело представляло большую серьезность. Ведь известно, что у сапера жизнь

Подвигу —
честь

всегда на волоске и, как говорят, он ошибается лишь один раз.

Осторожность, действительно, была нужна нантончайшая, тем более, что японские саперы довольно хитроумно минировали пограничные районы. С трудом прорубив «ворота» в полосу ста пятидесяти метров, саперы обеспечили проход для прорыва. А после тщательной артиллерийской подготовки, наши танки и самоходные орудия ринулись на вражеские позиции.

Ефрейтор Волков и его товарищи своими умелыми действиями обеспечивали успешное продвижение наших частей и на других участках. Они взорвали сильно укрепленные позиции врага в районе города Хайлар (Маньчжурия).

Отважно воевал на фронте ефрейтор Рустам Хусаинович Волков. Однако, больших наград за боевые заслуги не получал, хотя с фронта вернулся с медалью «За

победу над Японией». С тех пор прошло почти тридцать шесть лет. А недавно боевые награды — орден Славы III степени и медаль «За боевые заслуги» нашли своего хозяина. И в этом большая заслуга красных следопытов и работников Министерства Обороны СССР.

Хозяин же боевых наград за это время пролежал большой трудовой путь. После демобилизации Рустам Хусаинович жил и работал в Узбекистане, а затем переехал в родные места. С 1965 года работает на Нурлатском сахарном заводе слесарем-инструментальщиком. Как и на фронте, отлично зарекомендовал себя. Он — ударник коммунистического труда, неоднократный победитель социалистического соревнования, отмечен множеством Почетных грамот. Несмотря на пенсионный возраст, продолжает трудиться. Вместе с женой Сагадат Султановной вырастили четверых детей. Старший сын Ирек стал военным, Батыр — геофизик, дочь Рушания — инженер, Гузель — воспитательница детского сада.

Нынче в районном военном комиссариате состоялось вручение боевых наград бывшему саперу Р. Х. Волкову. Присутствовавшие при этом горячо поздравили ветерана войны, пожелали ему здоровья и счастья.

Ф. САВГАЧЕВ.

И встретились однополчане вновь...

Эти люди, прошедшие сквозь огонь большой войны, впервые познакомились друг с другом сорок лет назад. А до этого они жили в разных краях и областях нашей необъятной страны. По призыву Отчизны, по велению долга они стали солдатами.

Осенью 1941 года они оказались в наших краях. И именно здесь стали однополчанами. Все они вошли в состав сформированной на станции Нурлат крупной воинской части. О том, какова была судьба этой части, наша районная газета уже рассказывала. В номерах, вышедших в мае 1979 года, была опубликована статья председателя районного штаба Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам боевой славы советского народа, учителя-пенсионера И. Л. Саидлера. И называлась она «От Нурлата до Берлина».

Прежде чем появиться этой статье в печати, И. Л. Саидлер провел кропотливую поисковую работу. В первую очередь он обратился в Центральный архив Министерства Обороны (ЦАМО) СССР и получил ответ такого содержания:

«Согласно дислокации Приволжского военного округа по состоянию на 15 ноября 1941 года на станции Нурлат Татарской АССР по директиве НКО 10 ноября 1941 года была сформирована 51-я отдельная стрелковая бригада. С 8 декабря 1941 года бригада входила в состав действующей Армии».

И начался поиск. В эту работу включились старшеклассники Нурлатской средней школы №1, которые объединились в отряд «Наследники боевой славы отцов». Оживленная переписка с ве-

теранами 51-й бригады, встречи и личные беседы с ними позволили узнать адреса многих и многих воинов, ушедших на фронт из Нурлата. Нашлись архивные документы, фотографии. Все это позволило восстановить боевой путь 51-й отдельной ударной стрелковой бригады.

Бригада принимала участие в обороне Москвы, вела успешные боевые действия на Калининском фронте, а после преобразования ее в 119-ю, а затем 54-ю дивизию сражалась у стен Сталинграда и дошла до Берлина. За образцовое выполнение боевых заданий дивизия получила наименование Краснознаменной, она награждена орденом Ленина, орденами Суворова и Кутузова.

В канун праздника Победы редакция районной газеты получила письма от ветеранов 51-й отдельной стрелковой бригады.

«В этом году исполняется 40 лет тому, как в самый тяжелый период Великой Отечественной войны жители Нурлата и окрестных деревень провожали солдат и офицеров 51-й бригады для решающего сражения за столицу нашей Родины — Москву... И мы рады доложить сегодня, что наказы их и пожелания мы выполнили с честью и достоинством, — пишет генерал-майор артиллерии в отставке М. П. Чернышев. Михаил Петрович был командиром 51-й бригады, а затем комиссаром сформированной на базе этой бригады 54-й гвардейской дивизии.

А вот выдержка из письма ветерана бригады подполковника медицинской службы запаса П. Г. Забирко:

«Мы, ветераны 51-й отдельной ударной стрелковой бригады, всегда были и будем без-

гранично благодарны жителям Нурлата и Октябрьского района за их доброту и сердечность, за бескорыстную помощь и заботу, оказанную бывшим воинам бригады в период ее формирования».

При формировании бригады в начале ноября 1941 года одним из первых в Нурлат прибыл и капитан С. С. Хивренко. Будучи начальником 4-го отдела штаба, вместе с другими офицерами он провел большую работу по комплектованию, и подбору кадров. В настоящее время Степан Семенович проживает в г. Тула. Он является председателем Совета ветеранов 51-й гвардейской стрелковой дивизии.

«От имени бывших воинов — ветеранов нашей дивизии, — пишет он, обращаясь к трудящимся Октябрьского района, — сердечно поздравляю вас с праздником — Днем Победы и желаю всем хорошего здоровья, успехов в труде, личного счастья и благополучия».

К этому следует добавить следующее. Воины бригады, сформированной в нашем районе, в ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками внесли достойный вклад в дело разгрома врага. Многие из них не вернулись с полей сражений. Они отдали свои жизни во имя счастья и мира на земле.

Ну а те, как поется в песне, кому выпало жить, всегда помнят о них и дружат.

В эти дни однополчане встретились вновь. На этот раз на нурлатской земле.

Добро пожаловать!

В. БУРАЙКИН,

заведующий внештатным отделом райкома КПСС по военно-патриотической и интернациональной работе.



Так уж случилось, что все эти товарищи, представители старших поколений советских людей, на долю которых выпала тяжелая солдатская ноша, в свое время не смогли получить боевые награды, которых они были удостоены. И вот спустя 36 лет после того, как отгремели последние залпы войны, высокие награды правительства нашли своих «хозяев».

Инструментальщик Рустам Хусаинович Волков, один из 30 фронтовиков, работающих на Нурлатском сахарном заводе, получил

орден Славы III степени и медали «За боевые заслуги». Кстати, это о нем рассказывает в зарисовке Ф. Савгачева, публикуемой на этой странице.

Пенсионеры из Чулпанова и деревни Новое Альметьево Шайфутдин Фатхутдинович Вафин и Вахит Гатауллович Шайдуллин стали кавалерами ордена Славы III степени.

Колхозники колхоза «Путь к коммунизму» Елисей Викторович Ерепов и Исай Павлович Леонтьев за ратные подвиги были удостоены медали «За отвагу».

Медаль «За боевые заслуги» украсила грудь члена колхоза «Россия» Ильи Осиповича Киргизова.

На снимке: ветераны войны после получения ими боевых орденов и медалей. В первом ряду (слева направо) — И. П. Леонтьев, Ш. Ф. Вафин, Е. В. Ерепов, И. О. Киргизов, во втором ряду — В. Г. Шайдуллин и Р. Х. Волков; в третьем ряду — военнослужащие, участвовавшие при торжественном вручении правительственных наград.

Фото В. Данилова.

Использование гербицидов на посевах сахарной свеклы

Основным средством борьбы с сорняками является четкое соблюдение всего комплекса агротехнических мероприятий. На данном этапе развития свекловодства наибольшего успеха в борьбе с сорными растениями можно достигнуть лишь тогда, когда химическая борьба разумно сочетается с правильной агротехникой. Такое сочетание позволяет резко сократить затраты ручного труда на прополке свекловичных плантаций или совсем обойтись без них. Для борьбы с сорняками в период предпосевной обработки почвы рекомендованы различные гербициды.

По характеру действия на сорняки применяемые гербициды делятся на противозлаковые, противодвудольные, комплексные. Трихлороацетат натрия (ТХА) и дихлоральмолевина (ДХМ) относятся к противозлаковым гербицидам.

ДХМ представляет собой смачивающийся порошок, содержащий 50 процентов действующего вещества. При смешивании с водой образует суспензию, легко выпадающую в осадок. Поэтому для качественного внесения ДХМ требуются опрыскиватели, оснащенные механическими или гидравлическими мешалками. ТХА выпускается в виде легко растворимой мелкокристаллической соли с содержанием 87 процентов действующего вещества.

ДХМ и ТХА хорошо уничтожают также сорняки, как мышей сизый и зеленый, просо кури-

нос. На двудольные сорняки они действуют слабо. ДХМ и ТХА применяют в дозах 5—8 кг действующего вещества на гектар. На почвах, богатых гумусом, нормы берутся выше, чем на бедных, малоплодородных землях. Гербициды следует применять на полях, где злаковые сорняки от общего количества сорных видов составляют не менее 80 процентов. Оба препарата в указанных дозировках уничтожают злаковые сорняки до 50—70 процентов и благодаря этому снижают затраты ручного труда на прополке на 30—40 процентов.

К почвенным гербицидам, уничтожающим преимущественно двудольные однолетние сорняки, относятся феназон (пирамин) (ленацил) и денацил (гексилур, вензар). Препараты выпускаются в виде смачивающихся порошков с содержанием 80 процентов действующего вещества. По характеру действия ленацил сходен с феназоном, но менее требователен к режиму увлажнения и уничтожает большое количество видов. Оба эти препарата рекомендованы для применения в районах достаточного увлажнения, где преобладают двудольные сорняки. В наших условиях, при недостаточном увлажнении в большом количестве злаковых сорняков эффективность этих препаратов снижается, и применение их в чистом виде становится нецелесообразным. Однако, лена-

цил в нашей зоне дает хорошие результаты в смеси с противозлаковыми гербицидами.

К гербицидам комплексного действия, уничтожающим как злаковые, так и двудольные однолетние сорняки, относятся эптам, тиллам, ронит. Это импортные препараты. Поступают в хозяйства в виде концентрата эмульсии. Препараты очень летучи, поэтому требуют немедленной заделки в почву. По данным ВНИИСС и других опытных учреждений, через 15 минут после внесения эптама без заделки с поверхности сухой почвы улетучивается до 20 процентов препарата, а с увлажненной почвы до 44 процентов. В почве препарат легко и быстро поглощается корнями и проростками сорняков. Учитывая эти особенности, эптам, тиллам и ронит необходимо вносить под предпосевную обработку почвы, а еще лучше совместить эти операции в одном агрегате. На бедных органически веществами почвах, содержащих до 3,5 процента гумуса, оптимальной нормой эптама считается 2,5—3,0 кг, тиллама — 3,0—3,5 кг, ронита — 3—4 кг на гектар. На более плодородных, черноземных почвах дозы гербицидов увеличиваются до 4—6 кг.

Эптам является лучшим почвенным гербицидом. В указанных нормах хорошо подавляет щетинники сизый и зеленый, просо куриное, овсюг, марь белую, подмаренник дикий и некоторые другие и обеспе-

чивает снижение засоренности посевов сахарной свеклы на 70—80 процентов, сокращают затраты ручного труда на уходе за посевами в 2—2,5 раза.

Тиллам и ронит лучше, чем эптам, уничтожают однолетние двудольные сорняки и несколько хуже — злаковые, поэтому считаются более перспективными в зоне достаточного увлажнения, где посевы свеклы больше засорены двудольными сорняками.

Для внесения по вегетирующей свекле используют гербицид бетанал. Он выпускается в виде концентрата эмульсии с содержанием 16,7 процента действующего вещества. Хорошо уничтожает двудольные сорняки высотой не более 2—3 см, а злаковые — в фазе первого листа. Во время обработки растения свеклы должны иметь не менее одной пары настоящих листьев, т. к. в фазе вилочки сахарная свекла чувствительна к гербициду. Гибель сорняков отмечается на 5—6 день.

Оптимальной нормой бетанала при сплошном внесении считается 6—8 литров препарата на гектар, а при ленточном внесении в зону рядка шириной 20—22 см в два раза меньше. Концентрация рабочего ра-

створа не должна быть ниже 2 процентов; т. к. при большем разведении водой действующее вещество препарата выпадает в осадок, что может привести к забиванию распылителей и снижению эффективности гербицида.

Рабочая эмульсия готовится непосредственно перед внесением. При составлении раствора сначала необходимо налить в резервуар примерно 1—3 общего количества воды, затем размешать бетанал и, наконец, добавить остальную часть воды.

В связи с тем, что у нас в районе распространен смешанный тип засоренности, гербициды, имеющиеся в арсенале свекловодов, не уничтожают полностью все виды сорняков и не исключают ручную прополку посевов. При внесении смесей противозлаковых (ДХМ, ТХА) и противодвудольных (феназон, вензар) гербицидов спектр их действия на сорняки расширяется, а эффективность значительно повышается. Компоненты смесей рекомендуется подбирать с учетом засоренности поля. На полях с преобладанием в посевах свеклы однолетних злаковых сорняков хорошие результаты дает смесь ТХА с эптамом, тилла-

мом или ронитом (7—4 кг на га). При доминировании в посевах однолетних двудольных или при равном их количестве со злаковыми сорняками хорошо себя показали смеси ленацила с ТХА (1,5—6,0 кг на га).

Исследованиями установлена высокая эффективность подавления сорняков при внесении под предпосевную культивацию почвенных гербицидов с последующей обработкой всходов бетаналом. Гибель сорняков в этом случае достигает 80—90 процентов, а затраты ручного труда на прополке снижаются на 62—64 процента. При высокой же культуре земледелия такая система обработки химическими веществами позволяет выращивать сахарную свеклу без затрат ручного труда.

Гербициды, рекомендованные для внесения на посевах сахарной свеклы, малотоксичны для человека и теплокровных. Однако в работе с ними необходимо соблюдать все правила по технике безопасности при хранении, транспортировке и применении ядохимикатов.

Г. СЕРГЕЕВ,

кандидат сельскохозяйственных наук,

К. АХМЕТСАГИРОВ,

главный агроном управления сельского хозяйства.

Семинар свекловодов

5 мая в колхозе «Дружба» состоялся семинар свекловодов. В его работе приняли участие руководители колхозов и совхозов, секретари партийных организаций, руководители механизированных звеньев по возделыванию сахарной свеклы.

В теоретической части семинара главный агроном управления сельского хозяйства К. С. Ахметсагиров рассказал о технологии возделывания этой культуры.

В ходе практических занятий участники семинара ознакомились с

приемами обработки почвы, применением гербицида, осмотрели посевную технику.

Итог работе семинара подвел первый секретарь райкома КПСС, Герой Социалистического Труда Г. К. ГИМАТДИНОВ.

Так зажигаются звезды

(Продолжение. Нач. в №54).

С первых дней работы на ферме Салия ревностно следила за новинками литературы по животноводству. Оформила большую подписку. Сейчас семья Шариповых получает свыше 20 наименований газет и журналов.

Особенно заинтересовала ее статья в республиканской газете «Социалистик Татарстан» (от 10 января 1979 года), озаглавленная «Честь» за подписью доярки колхоза имени Ленина Сабинского района, члена обкома КПСС, Героя Социалистического Труда Гульбики Каримовой. Известная в республике

доярка надаивает за год по 5.200 килограммов молока от каждой коровы. Запали в память ее слова — «Труд доярки — уважаемый, очень нужный труд». А годом раньше была напечатана статья с фотографией доярки из колхоза «Правда» Арского района, кавалера ордена Трудового Красного Знамени Назры Шакировой.

— Узнав об этих людях, о том, как работают, во мне зародилось новое чувство, чувство ответственности за свои дела, стремление работать так же, как они, — рассказывает Салия.

По примеру лучших мастеров доения респуб-

Н. ХАЙРУТДИНОВ.

ОЧЕРК

лики Салия Шарипова впервые в истории совхоза взяла обязательство получить от каждой коровы по 4.000 килограммов молока и вложила немало сил, чтобы выполнить намеченное. Конечно, этому в немалой степени способствовали своевременное кормление и поение животных, с учетом продуктивных качеств, строгое соблюдение требований зоогигиены. И усилия доярки не пропали даром. В 1978—1979 годах она получила более четырех тысяч килограммов молока от

каждой коровы и заняла первое место в соревновании доярок района. За выполнение годового плана к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина ее имя было занесено в республиканскую Книгу почета, ей также была вручена Почетная грамота райкома КПСС, исполкома районного Совета и профсоюза работников сельского хозяйства. В 1979 году, надоив от каждой коровы по 4.157 килограммов молока, она вышла на второе место по району, первое завоевала доярка совхоза «Тюрнясевский» Александра Рыбина, показатель которой 4.522 килограмма молока. За успешной в труде С. Шарипова была отмечена орденом «Знак Почета», медалью ВДНХ СССР и награж-

дена знаком «Ударник десятой пятилетки».

Сейчас она задалась целью по примеру Гульбики и Назры добыть 5.000 килограммов молока от каждой коровы. С еще большей энергией взялась она за работу после XXVI съезда КПСС.

3. Ярно светят ОГНИ

Есть у Салии еще одно замечательное качество — болеть не только за свои дела, но и за успехи коллектива, неустанно бороться за то, чтобы ширились ряды маяков соревнования, она сама горела в любом деле и зажигала других. Вот как отзывается о ней передовая доярка фермы Рашида Шарипова.

— До прихода к нам

Салия каждый работал как-то обособленно, жил своими личными интересами и никто не интересовался, как идут дела у остальных. А с приходом Салии все изменилось. С новой силой развернулось социалистическое соревнование, которое, если можно так выразиться, еще недавно чуть было не угасло. Салия, общительная по натуре, умела заговорить с любым. Заметила, что человек стал молчаливее, подойдет, спросит, что тревожит, о чем думает и тот откроется, поделится своей заботой. А другого, что проще, развесят доброй шуткой или песней.

И это справедливо. Такого мнения многие о ней. Со всеми Салия умеет находить общий язык, с любым человеком. (Окончание на 4 стр.)

Подвиг возрождения

«...Нам всего дороже сохранение мира и полная возможность посвятить все силы восстановлению хозяйства...».

Эти строки, написанные В. И. Лениным в 1921 году, стали эпитафией к многосерийной историко-публицистической киноэпопее «Всего дорожке». Новая работа Центральной студии документальных фильмов состоит из восьми полнометражных цветных картин: «Первый день мира», «Обгоняющие время», «Трудное поле», «Мир или война», «Подвиг возрождения», «Как феникс из пепла», «И взошла заря», «Надо мечтать».

«Всего дорожке» — это своеобразное продолжение киноэпопеи «Великая Отечественная». К тем, кто работал над фильмом о войне — сценаристам А. Александрову, К. Славину, режисерам И. Григорьеву, И.

Гутману, С. Пумлянской, Т. Семенову присоединились писатель и журналист-международник Г. Боровик, известный публицист В. Игнатьенко, ведущий народный артист СССР Е. Матвеев. Надо назвать еще главных операторов В. Доброничского, Ю. Орлова, композиторов В. Казешина и Я. Френкеля.

Для творческого решения киноцикла определяющее значение имела книга Л. И. Брежнев «Возрождение», рассказывающая о трудных годах восстановления народного хозяйства, разрушенного войной. Треть национального богатства страны была уничтожена фашистами. По расчетам западных экономистов на его восстановление должно было понадобиться не менее 20 лет... Советский Союз достиг довоенного уровня за три года.

И совершили этот под-

виг вчерашние солдаты, женщины, подростки — те, кто в течение нескольких лет нес на себе тяжесть войны. Это они восстановили Днепродзержинск и «Запорожсталь», отстроили лежавшие в развалинах Киев и Минск, Сталинград и Севастополь, Харьков и Курск, вырастили первый мирный хлеб на перепаланных войной полях. И рядом с ними, на всех «горячих точках» трудовых будней были советские документалисты. Их черно-белые ленты и стали основой эпопеи «Всего дорожке».

Вошли в нее цветные кинокадры, сделанные совсем недавно. Это рассказы ветеранов труда, непосредственных участников событий, о которых рассказывает фильм. Взволнованные воспоминания этих людей полны оптимизма и гордости за свою страну.

Л. И. Брежнев в обра-

щении к зрителям документальной киноэпопеи «Всего дорожке» писал: «Мы, участники послевоенного восстановления, никогда не забудем небывалые трудности, человеческое напряжение и героизм трудящихся и радость одержанных побед. Но надо, чтобы все советские люди, особенно молодое поколение, хорошо знали и помнили о бессмертном подвиге послевоенного возрождения страны. И кинодокументы рассказывают об этом всего правдивее, всего убедительнее».

МОСКВА. На Центральной студии документальных фильмов создана новая историко-документальная лента «Всего дорожке».

Фильм посвящен XXVI съезду КПСС.

На снимках: кадры из фильма «Всего дорожке». Фотохроника ТАСС.



В. Б у т Баллада о железе

Говорят доктора: «Вам полезно железо»,
Молодым докторам вся картина ясна,
Но их добрый совет мне, увы, бесполезен,
Ведь не знают они, что такое война.

А железо во мне высшей крупновской марки,
На подлгойма от сердца его холодок.
А о ком-то скорбят тополя в старом парке
Да сосна над холмом, у развилки дорог.

Наша память вполне черным цветом богата,
Мы теряли родных и друзей на войне,
Нет на русской земле ни квартиры, ни хаты,
Где посмертный портрет не висит на стене.

Мертвым слава в веках, а живым помнить долго,
Как шагали на запад мы в огненной мгле.
Носят люди в душе по стальному осколку
Самой страшной из войн, что прошли по земле.

А живые живут, и рождаются дети.
И хотим одного мы, солдаты в годах:
Пусть достанется им все железо на свете,
Заключенное в солнечных спелых плодах.

Так зажигаются звезды

(Оконч. Нач. на 3 стр.)
Ком. Салия знает, что в каждом человеке есть свое неповторимое и что нет людей плохих во всех отношениях, надо лишь заметить то, чего не заметили другие. Школу Салия прошли многие молодые доярки. Вспомним хотя бы Разилу. Старшая сумела передать ей секреты мастерства, и она вошла в число передовиков. Сейчас Разила учится в Мензелинском сельскохозяйственном техникуме, готовится стать зоотехником. Приезжая на каникулы, она всегда спешит к Салие рассказать об учебе, рассказать о фермерских делах.

Своей наставнице считает опытную доярку и Шамсия Яруллину. Работать на ферме последняя начала тоже без особого желания. Заметив это, Салия заинтересовалась:

— Почему скучная такая? Не здоровится?

— Да нет. Работаю, работаю, а надои не растут!

— А с коровами советовалась, послушала, по-лусерьезно спросила Салия.

— Шутите? Разве они умеют говорить?

На это Салия ответила улыбкой и с подойником в руках направилась к коровам ее груп-

пы. Додавая каждую, она получила по стакану молока. А увидев, что Шамсия смутилась, объяснила ей самым дружеским тоном: «С кем не бывает. После дойки аппаратами додавание обязательно. Остаточное молоко — самое жирное». Опытная доярка дала еще несколько практических советов Шамсии. Потом Салия не раз приходила к ней во время работы, давала советы. Со временем дела у Шамсии пошли на лад, начали расти надои. Поднялось настроение и у Шамсии. Если раньше на работу она шла не спеша, то теперь приходит на ферму одной из первых. Если дело спорится, то и работа по душе. В прошлом году, например, она получила от каждой коровы более 3.000 килограммов молока и досрочно выполнила личную пятилетку.

Истинную любовь к своей профессии Салия сумела передать молодым дояркам Исламие Яруллиной, Нуриссе Файзуллиной, Салие Саттаровой, Салие Давлетшиной и многим другим. С ее помощью они быстро постигали секреты мастерства и сегодня опытная доярка вправе гордиться ученицами. Высоких результатов добиваются они в соревнованиях. Например, III.

Яруллину по итогам первого квартала была отмечена памятным подарком.

Как уже было отмечено, Салия наделена многими хорошими качествами. Ее отличает готовность в любую минуту прийти на помощь тому, кто в ней нуждается, и иногда даже в ущерб себе. Так было, например, в сентябре прошлого года, когда дойное поголовье находилось в летнем лагере. Случилось так, что Миннеруй Сайфуллину тяжело заболела, а заменить ее было некому. К тому же началась массовая копка картофеля, а затем и уборка сахарной свеклы. Салия взяла группу Миннеруй, а в помощницы взяла дочь Сирень. Так и дошли они коров вдвоем до выхода Миннеруй и показатели были неплохими. Конечно, Миннеруй была благодарна Салие.

Так живут и трудятся замечательные люди села Салия Шарипова, Гульзифа Разяпова, Рашида Шарипова, Амина Нутфуллину, Салия Саттарова и многие другие. Они хорошо понимают задачи, выдвинутые XXVI съездом КПСС и сегодня направляют свои усилия на претворение в жизнь поставленных задач.

Совхоз «Рассвет».



Продлим книге жизнь

У магазинов, торгующих книгами, огромное множество форм и средств приближения книги к широким массам читателей. И это не только продажа, реализация поступающих в магазин изданий. В последние годы приобрела широкую популярность такая форма, как скупка магазинов у населения поддержанных книг. Разумеется, в настоящее время в нашей стране очень много любителей книг. Почти в каждой семье имеется личная библиотека. Но бывает, что являвшиеся когда-то очень необходимыми для служебного пользования или любительского чтения книги, со временем перестают занимать хозяина, стоят без движения, а значит бесцельно ветшают, становятся никому ненужными. В то же время иной читатель с удовольствием приобрел бы их, заставил служить добром делу.

Магазины же, являясь торгующими предприятиями, одновременно выполняют функцию пропагандиста книги и в практике прибегает к такой форме, как скупка

подержанных книг, что в свою очередь возвращает книге вторую жизнь. В Нурлате книги скупает магазин «Книги». Он принимает художественную, научно-популярную литературу, роман, реализацию сданных книг, сдатчик может получить новые книги, которые пополнят его личную библиотеку.

Практика показывает, что благодаря этой форме начинали служить людям множество ценнейших книг, редких изданий, приводился в движение порой забытый бесценный книжный фонд.

Мы приглашаем любителей книг прибегнуть к рекомендуемой форме и войти в контакт с магазином «Книги» в г. Нурлат. Здесь же вы можете ознакомиться с порядком приема поддержанных книг, условиями оплаты за них.

Т. ФЕДОТОВА,
товаровед райпо по книгам.

Зам. редактора
Г. А. ДАВИДОВА.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.

Заказ №55.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.
Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русско-чувашскому дублированию — 2-14-16, бухгалтер — 2-18-66.